"五老"志愿者之歌

□张元禄 黄彩霞

我们是"五老"志愿者, 老骥伏枥昂首高歌, 关心祖国下一代, 是我们的光荣职责。 立德树人,情怀家国, 传承中华文明道德, 引领青少年永远跟党走, 为中华崛起发挥光和热。

我们是"五老"志愿者, 不忘初心牢记嘱托。 关心祖国下一代, 是我们的神圣职责。 爱心帮扶,春风化雨, 携手呵护祖国花朵, 关爱明天,情注未来, 为奋进新时代高奏凯歌。

关爱明天,情注未来, 为奋进新时代高奏凯歌。

□张梦瑜 你可曾记得

第一片雪花落下的样子 那天的你 又身处何方 那场积攒已久的大雪 使出浑身解数 从天际抛下 惊艳了这个世界 也惊鸿了每一个人 万物都披上了一层绒被 白茫茫一片 静谧而安详 亮晶晶的 你看 这场雪下得多静啊 大家都在家里 欣然地赏着这鹅毛般的落雪 谢朗眼中的雪 如空中撒盐 谢道韫眼中的雪 如风吹柳絮 而我心中的雪 始于这场天使的白 我站在风雪中 用尽一切文字去描写它 都无法写出它的洁白

农村

你看啊

它正在独自领悟

这世间的暖

□陈效华

片片金黄,夹着翠绿, 聚在了十月。 叽叽鹊声,和着犬吠, 共同守护这寂静的农村。 生在农村,长于农村。 不记得,小时候趴在地上, 肆无忌惮地欢乐。 总难忘,她满脸褶皱, 不动声色。 再回首,已泪流满面, 却无语凝噎。

秋冬有感

不知不觉秋天走了。秋是一个没多 大脾气的季节,它予人以收获,同时让 人留下念想,就像天高风清里飘着故事 的云,被彩霞照着的红色枫叶,飞过果 园菜地的大雁唱的悦耳歌曲……随着 冬天来临,有些美丽不得不成为过往, 尤其被秋风吹着乱跑的落叶,带着一种 如同人到中年时的无助与悲伤。

人这一辈子也像季节交替转换, 其实开开心心就好。生活中,我喜欢与 朋友喝点小酒、吹吹牛,妻子却总以影 响健康为由加以限制。我告诉妻子,喝 酒对人也有好处,酒中很多矿物质能 起到健脾开胃、缓解疲劳及软化血管 的作用。她把嘴一撇:"喝酒显年轻,越 喝越会疯!"说归说,我总是有主心骨 的,这不,今天不管她高不高兴,我都 要乐呵呵地听张大哥的"召唤"。

张大哥跟我相交三十多年,是一 个让人尊敬、能放心交往的人。他年轻 时当兵保家卫国,回到地方依然"是金 子到哪里都发光",人生多彩辉煌,这 次是退休的他和战友们的聚会。

"来,弟兄们,今晚咱们喝个闲酒。 我听孙哥说,和咱一块当兵的老王生 意遇到了困难,积压产品过多,孩子结 婚都没钱。兄弟有难,我们绝不袖手旁 观。"张大哥说。

"对!咱几个战友各尽其心,多少不 限。"曾担任过党委书记的纪大哥率先 响应,"咱给老孙微信转账吧,让他回老 家时转交。老孙,建个群!""纪书记"快 人快语,"我帮1000元,兄弟们随意。"

建了群,他们便争先恐后地支付

起来。"老赵,你一年下来也没多少收 入,尽心就行了。"在交通部门工作的 孙大哥边说边支付了1000元。"唉,怪不 好意思,目前我确实没多余的钱。"退 役后在农村生活的老赵满脸真诚。

"我也随点。"我打开手机准备支 付。"不用,不用!你只是来喝酒的,不难 为你!"张大哥摇晃着双手。但我已被他 们的情绪感染,"虽然素不相识,但我也 想尽点微薄之力,算是缘分吧!"

"谢谢大家!酒后不要开车,建议 打的或坐公交,安全又舒服。"张大哥 冲着我说,"兄弟,从这里到你家可以 坐308路公交车。

"长这么大我还没坐过公交,正好 体验一下。"我兴奋地说。

"兄弟你跟我一起坐吧,坐公交必 须戴口罩,来,给你个口罩。"老赵中等 身材,面孔让太阳晒得黝黑放亮,走到 公交站时他提醒我,"旧的口罩洗洗还 能用,我没舍得扔,给你的是放口袋里 备用的新口罩,快戴好吧。"此时我的 心中升腾起一种复杂的情愫:战友有 难他没出手相助让人有点瞧不起,而 现在又这么实在地给我口罩,让我心 里热乎乎的。

"快戴上吧,别耽误上车。"老赵拽 了我一下。"坐公交要交一块钱,正好 我有硬币。"老赵边说边将硬币投了进 去,"我用老年卡,这是给你投的。"

"我没坐过,不懂规矩,我找钱给 你吧。"我边说边摸索起口袋,但口袋 里却没有零钱。"不就是一块钱嘛,快 坐好吧。"老赵边摆手边说。

就这样,我用别人的一元钱第一 次乘坐了公交车。宽敞的公交车上,只 有司机及一对母子——母亲抱着两三 岁的孩子。许是见生人的缘故,孩子紧 紧搂着妈妈,"别怕,妈妈在!"母亲温 柔地安抚着孩子。"跟妈妈在一起我不 怕,坐公交省了钱给奶奶买香瓜。"孩 子的声音软软糯糯。眼前的一幕让我 想起了小时候娘领着我,紧搂着我搭 乘拖拉机赶集的情景,还有三十多年 前我骑着摩托车,载着娘去赶集的故 事。依稀记得娘开玩笑说摩托车比驴 马都好,不用喂草就跑,随后我们开心 地笑了,"娘,坐好!别怕!"我提醒娘坐 好。"有儿子,娘不害怕!"娘随口回答。 看着车里互相依偎的母子,我开始怀 念那些与父母在一起的时光。

乘着酒兴回家,妻子的脸阴沉着, 我不得不扮着笑脸套近乎,故作轻松 状地讲着晚上发生的一切。

"我觉得这赵大哥人不错,没钱就 不捐,自己吃不好怎么管别人?大事做 不了,小事做好,随时给人帮助,这觉 悟也不得了。家里穷拿不出钱不算什 么,用不着充大头装爷活受罪,就应该 面对现实,真实地生活。"如妻子所说, 生活其实很简单,内心丰盈的人不是 活在别人的嘴里。

我躺在床上辗转反侧,望着窗外 的天空,星星有暗有明,不怕天气寒冷 放着亮照着明。想起秋冬里我第一次 欠人一元钱并第一次坐了公交,面对 现实咱传承仁义——不管欠情欠钱, 咱认账并记在心里,朴实有德就是好!

观石灰窑东山随想

□竹影拂尘

小时候,站在我们小山村南边高 高的场(农村晒粮使用的平地)上,极 目远眺,环绕四周的全是黑黝黝的青 山,往南是铁橛山连绵不断的山脉,往 西是高城一带的山脉,北侧是七宝山, 而东面则是黄山余脉。夏天的傍晚, 在 "隆隆"的打麦机轰鸣声中,我就会生 出这样的想法:山的外面有什么?什么 时候我能走出这大山,到山外去看一 看外面的世界?尤其是东侧那座山上 有一处白白的缺口,我更加好奇:为什 么其他的山都是青绿色的,而它却是 白色的?山上又为什么会有一道口

时光流逝,转眼人生已过半数,现 在的自己也算走出了大山,山外的世 界看过不少,但主要的生活轨迹却仍 在大山的怀抱之中。一次,坐车路过黄 山时,不经意间望到路东边石灰窑东 山上那一道曾引起我儿时无穷遐想和 好奇的白色缺口,内心莫名地涌起一 股要近距离观望一下它的冲动。

一天,我恰好开车回王台,中间有 一个小时的空档,"偷得浮生半日闲", 我决定前去探看,了却儿时的心愿。下 了黄山大崖,顺着石灰窑一条往东的

柏油小路驱车驶去——得益于村村通 工程,小路全修成了柏油路,走起来很 顺畅。一路经过石灰窑东村、陈家沟、 姜家屯、山柴、山赵,突然发现原来这 里还有一大片广阔的天地,一路上经 过小小的村庄、青绿色的山峰、碧波荡 漾的水库、浓荫蔽日的树林,微凉的山 风轻轻地从车外吹进来,让人心旷

在山柴村西边的山路上,我停下 车,那白白的缺口就这样呈现在我眼 前了,我用手机拍了几张照片。距山口 还有一段距离,我不识路,时间也不充 裕,我犹豫着要不要往前再继续深入

最后,我决定再靠近一点。一路开 下去,穿过山赵村后,再往东北方向就 是上山的路了,道路变得盘旋曲折,高 低不平,不再好走。我冒着车无法调头 的风险,一路顺着山间狭窄弯曲的土 路开上去,直到没有了路。停车走下 来,发现我已经转到山的背面(东边)。 这山从东边看比较完整,全然看不出 一点白色, 仅能从山顶略略看出一点 缺口迹象。

站在旷野中,让我感到无比的放

松和惬意。"鸢飞戾天者,望峰息心;经 纶世务者,窥谷忘反。"极目向东看去, 那里还是一大片连绵不断的山脉,真 是山外有山,这片山被石灰窑东山阻 挡着,我小时候是无论如何也看不到 的。孔子"登东山而小鲁,登泰山而小 天下"的情怀,此时略有感焉。

这小时候看起来遥不可及的东 山,令我产生无限遐想的东山,终于近 距离地看到了!事后我咨询了一位老 师,他说那缺口是以前开采石灰石留 下的痕迹,他小时候常到那里拾草

人生岁月,倏已过半,儿时情怀, 余得几许?我们在这纷纷扰扰的尘世 间,每天熙熙而来,攘攘而往,早已将 儿时的梦想置于脑后,甚至忘记了初 心,忘记了来时的路,在不知不觉间走 完了自己的人生。如果我们能少被俗 务牵累一点,多为内心停留一下,听一 阵阵风起风落于无声,看一片片云卷 云舒于天边.又何尝不是人生一件美 事?于是,返程途中我决定,休息日我 将从正面再登上石灰窑东山,看看那 个缺口的白色,是否还是小时候看到 的样子。